

# ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 19.

1884 г.

октября 1-го.

## ОТДЕЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

### СЛОВО

въ день тезоименитства Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Александровича (\*).

„Яко ангеломъ своимъ заповѣсть  
иисусъ отъ агнотъ яко „сохранити тя во всѣхъ путехъ тво-  
бѣн-еївъ чио атвоницъ. На рукахъ возмутъ тя, да не  
когда преткнеши о камень ногу твою“  
(Псал. 90, 11—12).

Св. Церковь вѣруетъ, что Богъ заповѣдалъ ангеламъ Своимъ хранить жизнь людей, „которые уповаютъ на Него“<sup>1)</sup>), во всѣхъ путяхъ ихъ жизни; и по вѣрѣ въ сію истину, тѣмъ, которые носятъ на себѣ имя дневнаго святаго, дневнымъ совершенiemъ памяти святыхъ, указываетъ чтить день своего ангела церковною молитвою. Ибо молитва есть самый общеупотребительный и единственный способъ для человека въ умной бесѣдѣ изливать предъ Богомъ свои чувства благоговѣнія, почтенія,

\*) 1884 г. августа 30 дн. <sup>1)</sup> Толк. Мих. Митр. 4. 6.

благодаренія за дарованіе ему ангела для храненія его жизни, для попеченія о его душѣ. Такъ же, молитвою же можно благодарить и своего ангела, за попеченіе о себѣ въ прошедшій годъ жизни и просить его впредь не оставлять своею благодатною помощію. И когда лучше выполнить это, какъ въ день памяти своего тезоимени-таго святаго, совершаемой Церковію, и гдѣ величествен-нѣе и торжественнѣе, какъ въ церкви? Вотъ какое значеніе имѣеть въ жизни каждого человѣка день его ангела, и вотъ почему людьми благоговѣйными онъ чествуется во храмѣ и въ домѣ! Чествуютъ этотъ день и родные и знакомые тезоименитаго и чествованіе свое выражаютъ, во первыхъ, по христіанскому долгу, молитвою святому для изъявленія къ нему благоговѣнія и для прошенія его ходатайства предъ Богомъ о дарованіи тезоименитому долгоденствія и благоденствія; во вторыхъ, поздравленіемъ тезоименитаго „съ днемъ ангела“, при чемъ изливаютъ предъ нимъ свои сердечныя по-желанія ему „всего лучшаго“ на новый годъ его жизни и въ знакъ особаго уваженія приносятъ ему какие-либо вещественные дары. Нынѣ Церковію совершается па-мять святаго Благовѣрнаго Велик. Князя Александра Невскаго и чествуется день ангела нашего общаго Отца и Благодѣтеля, Благочестивѣйшаго Государя нашего, Императора Александра Александровича: чего мы мо-жемъ пожелать Ему сего дня, чтобы это было самое лучшее для Него, и что достойное Его имени мы могли бы принести Ему въ даръ ради сего знаменательного дня.

Съ нашей стороны самое лучшее пожеланіе Госу-дарю нашему,—чтобы Господь Богъ благословилъ Его здравіемъ и долгоденствіемъ и во всемъ благимъ поспѣ-шеніемъ, укрѣпляль Его силы Свою благодатною си-

лою и хранилъ Его чрезъ святыхъ Своихъ ангеловъ во всѣхъ путяхъ Еgo. Господь показалъ всѣмъ царямъ трудный путь—управлять царствами. Царю нужно защищать слабаго отъ притѣсненій сильнаго, вдову отъ преслѣдованія обидчика, поправить бѣду народную отъ неурожаевъ или наводненій или отъ опустошенія врагами, защитить отчество отъ враговъ вѣшнихъ, усмирить враговъ внутреннихъ, мудрымъ и сильнымъ управлениемъ всему народу своему дать возможность жить спокойно, мирно наслаждаться плодами трудовъ своихъ, а государству мирно развиваться. Если отецъ небольшой семьи, начальникъ не великаго числа подчиненныхъ, часто случается, ума не приложатъ, одинъ къ тому, какъ поправиться съ домашними дѣлами, другой, какъ ввести порядокъ въ своемъ управлении: то сколь должна быть велика забота и тягота царева о стройномъ ходѣ государственной жизни? Правда, труды Царя по управлению государствомъ раздѣляются имъ на государственные мужи, высшіе сановники; они своимъ образованнымъ умомъ, своею опытностію, своею безкорыстною и самоотверженною дѣятельностію много облегчаютъ его бремя. Но самый главный и благонадежнѣйшій пособникъ Царя—Богъ. Онъ и въ выборѣ помощниковъ лучшій для него руководитель; ибо Онъ вѣдаетъ всѣ пути человѣческіе; отъ Него ничто не укрывается, ни доброе, ни злое; Онъ нарицаетъ несущая, яко сущая (Рим. 4. 17) и вѣдаетъ вся прежде бытія ихъ (Дан. 13. 42); Онъ помышленія человѣковъ видитъ издалеча, стези людей изслѣдуетъ и вся пути ихъ провидитъ (Псал. 138. 2—3). Онъ вообще даетъ царямъ—въ выборѣ помощниковъ себѣ прозорливость, въ судѣ мудрость, въ труде крѣпость, въ предпріятіяхъ и начинаніяхъ рѣшительность, въ трудныхъ случаяхъ жизни и дѣятельности мужество. Вотъ

какъ во исповѣданіи сердечномъ изливалъ нѣкогда свои чувства предъ Богомъ одинъ изъ любимыхъ Его царей — ветхозавѣтный Царь Давидъ: Господь — твердыня моя, и крѣость моя, и избавитель мой. Богъ мой — скала моя; на Него я уповаю; щитъ мой, рогъ спасенія моего, огражденіе мое и убѣжище мое; Спаситель мой, отъ бѣдъ Ты избавилъ меня! Призову Господа достопокланяемаго, и отъ враговъ моихъ спасусь. Въ тѣснотѣ моей я призвалъ Господа, и къ Богу моему воззвалъ, и Онъ услышалъ отъ храма святаго Своего гласть мой и вопль мой дошелъ до слуха Его (2. Цар. 22. 2—7). По признанію Давида, Господь внимаетъ гласу царя о помощи „въ храмѣ святѣмъ Своемъ“, когда тотъ призываетъ Его. Нынѣшній день Царь нашъ съ надеждою въ сердцѣ своемъ несомнѣнно взываетъ въ храмѣ ко Господу о дарованіи ему здравія, долголѣтія и благолѣтія, о укрѣплении его царства и о защите его отъ всѣхъ враговъ его, видимыхъ и невидимыхъ. Изъ любви къ Нему и въ заботѣ о своемъ благолѣтіи и мы собрались въ храмѣ сей для вознесенія своихъ молитвъ къ Богу о здравіи, долголѣтіи и во всемъ благомъ послѣдніи Царю нашему. Молитвою Псалмопѣвца помолимся братіе, Богу нашему: Господи! Силою Твою веселится Царь и о спасеніи Твоемъ безмѣрно радуется. Ты далъ ему и впредъ дай, чего будетъ желать сердце его и прошенія устъ его не отрини. Онъ просилъ у Тебе жизни; Ты далъ ему долголѣтіе на вѣкъ и вѣкъ. Ты въ день священнаго вѣнчанія его на царство положилъ на него благословеніе на вѣки, возвесели его радостю лица Твоего! (Псал. 20. 5—7). — Возлагали, Господи, въ сердцѣ Своемъ: буди, буди!

Въ таковый знаменательный для Царя нашего день что достойное Его имени, Его царскаго величія при-

несемъ мы, слушатели, Ему въ даръ? Мы не успѣли еще обдумать, что бы такое на нынѣшній день принести Ему въ даръ, какъ Онъ, великодушный и благосердый, предупредилъ насъ воистину дорогимъ для насъ даромъ, и тѣмъ указалъ намъ, какой лучшій для Него даръ мы можемъ принести Ему? Онъ правилами (положеніемъ) 13 іюня 1884 г. „о церковно-приходскихъ школахъ“ даровалъ намъ „начальные училища для того, чтобы утверждать въ народѣ православное учение вѣры и нравственности христіанской и сообщать первоначальная познанія“ (1 прав.). По видимому въ этомъ нѣть ничего особенного, потому-что начальные училища и прежде были. Да, были; но онъ преимущественно служили распространенію въ народѣ грамотности съ цѣлію дать ему возможность читать и посредствомъ чтенія не быть ему темнымъ. Но темнота есть двоякая: темнота неграмотныхъ — естественная и темнота грамотныхъ — произвольная. Вы видимъ на опытѣ, что и неграмотные и грамотные равно заблуждаются. Изъ неграмотныхъ есть непутные люди, и изъ грамотныхъ также есть. Главная причина заблужденія есть уклоненіе отъ вѣры и нравственности христіанской. До сего времени было и нынѣ еще усматривается странное явленіе. По мѣрѣ просвѣщенія грамотой и мірскимъ ученіемъ русскіе люди стали удаляться отъ Церкви, охлаждаться въ вѣрѣ, забывать любовь къ матерямъ, почтеніе къ отцамъ своимъ, стали порывать связи съ семействомъ, забывать отеческія преданія повиновенія Церкви и Царю своему въ простотѣ сердца; чего прежде не знали и не слыхали, дѣти изъ простонародья вошли въ составъ общества противниковъ царской самодержавной власти, разрушителей государственного строя. Нравственность народа стала падать: развилось невоздержаніе отъ вина, пусты-

ла глубокій корень въ нашу жизнь распущенность нравъ, развилось своеволіе, плодомъ котораго явились неумѣстные раздѣлы, холодность къ труду, тунеядство, нищенство. Всльдъ за тѣмъ явилась скудость въ средствахъ жизни. Отъ скудости произошла бѣдность, отъ бѣдности раздражительность, недовольство общественными порядками и всею общественною жизнью. А изъ недовольства выродилось броженіе умовъ, недовѣріе одного сословія къ другому, рознь, непріязнь. Всъ сіи непорядки суть враги тишины и спокойствія государства и преуспѣянія его. Больно, тяжело было сердцу Цареву смотрѣть на неустроенную жизнь нашу; и вотъ Онъ, съ подчиненными ему свѣтскими и духовными властями, стала думать думу, какъ бы поправить дѣло. Уму Цареву помогло Его чуткое, религіозное настроеніе сердце; оно подсказало Ему: начать исправленіе жизни народа своего посредствомъ Церкви, поставить его поведеніе подъ сѣнь закона Евангельскаго. Человѣческія хваленыя ученія оказались несостоятельными улучшить народную жизнь, точно такъ же, какъ несбыточныя мечты не въ силахъ успокоить человѣческое сердце; одна несомнѣнная надежда на Церковь Божію и на воспитаніе дѣтей въ ея духѣ.

Школы на церковныхъ началахъ для дѣтей имѣютъ большое значеніе, а для взрослыхъ онѣ что? На сей вопросъ отвѣтимъ мы другимъ вопросомъ: дѣти чьи? Вѣдь они наши; они или наша слава, наша честь, наша радость, наше утѣшеніе; или наше безчестіе, наша печаль и туга для нась; отъ нихъ пойдутъ новая поколѣнія, смотря по закваскѣ, добрыя или злые. Отвѣтственность за ложное направленіе ихъ такъ или иначе ляжетъ на нась. Съ другой стороны открытиемъ школъ на церковныхъ началахъ Царь нашъ и наше вниманіе

направляеть въ сторону Церкви. Онъ какъ бы такъ говоритъ намъ: Дѣти! смотрите, вслѣдствіе уклоненія вашего отъ Церкви у васъ охладѣло сердце къ вѣрѣ, а отъ того ослабѣли нравственныя начала, жизнь ваша стала не благообразна: тамъ ссоры, тяжбы, раздѣлы; индѣ сынъ отца безчеститъ, дочь срамить мать свою; въ другомъ мѣстѣ отецъ семейства отъ пьянства потерялъ не только къ себѣ уваженіе дѣтей, но и человѣческій образъ; тамъ своеволіе, неповиновеніе властямъ, возмущеніе, колеблется общественный порядокъ и т. д. Воспріимите образъ предковъ вашихъ, которые жизнью своею выдѣлили изъ среды своей великихъ подвижниковъ вѣры и благочестія во всѣхъ чинахъ, званіяхъ и сословіяхъ. Смотрите на князей: св. Владимира Равноапостольнаго, св. благ. вел. князя Александра Невскаго, а также св. князей: Бориса и Глѣба, Михаила Черниговскаго и боярина его Феодора. Смотрите на святителей: Петра, Алексія, Іону, Филиппа Московскихъ, Димитрія Ростовскаго, Митрофана и Тихона Воронежскихъ. Смотрите на преподобныхъ: Антонія и Феодосія Печерскихъ, на Трифона Вятскаго и другихъ. Смотрите на простыхъ людей, какъ наприм., на Симеона Верхотурскаго, Прокопія Устюжскаго и другихъ. Всматривайтесь хорошенъко, своею жизнью походите ли вы на нихъ!...

Да, встарину понимали, что коренные разсадники вѣры, училища благочестія суть храмы Божіи, церкви православныя; потому и князья и бояре тѣхъ временъ, и знатные люди и простолюдины начинали обученіе свое по церковнымъ книгамъ, по часослову и псалтири, въ которой указанъ истинный путь жизни; и вы послѣствіи любимымъ чтеніемъ ихъ, кромѣ псалтири, были Біблія и творенія св. отцевъ. И было въ то время:

люди Бога боялись, царскую власть почитали, какъ власть отъ Бога установленную. Учились тогда по кни-  
гамъ Божественнымъ, и жили по-божески.

Воть, если мы дѣтей своихъ порадѣемъ обучать по церковнымъ книгамъ, на которыхъ воспитывались наши предки; если полюбимъ церковныя школы за ихъ направлениe, для основанія, содержанія и поддержанія ихъ будемъ доставлять средства; если обсудивъ настоящее поведеніе свое, во многомъ неодобрительное, обратимъ свое вниманіе въ сторону Церкви Православной, при-  
лежно ища у нея ученія, наставленія и благодатной помощи: то мы отдаримъ Царя своего по достоянію. Безъ нашего радѣнія, безъ нашей готовности исправить нашу жизнь, безъ нашего искренняго желанія дать дѣ-  
тямъ нашимъ лучшее направлениe, не помогутъ намъ ни школа, ни Церковь. Стыдно будетъ намъ предстать предъ очи Царя нашего, если мы заботу Его о нась обойдемъ вниманіемъ своимъ. И грѣшно будетъ предъ Богомъ, если мы окажемся не внимательны къ цареву попеченію о нась; ибо *сердце царево въ руцѣ Божіей* (Прітч. 21. 1). Значитъ Богъ положилъ мысль въ сердце Царя, жизнь дѣтей нашихъ посредствомъ церковныхъ школъ поставить на правую стезю, и нась привести къ сознанію, что жизнь наша не правильна и нуждается въ исправленіи.

Да благословить Господь благопопечительного Царя нашего долготою дней и крѣпостю силъ и да будетъ имя Его благословено въ наше и въ грядущя поко-  
лѣнія: воть о чемъ вознесемъ мы нынѣ, слушат., горя-  
чую молитву нашу къ Царю царей за Царя нашего! Сія молитва наша о Царѣ будетъ нашимъ благимъ по-  
желаніемъ и даромъ Ему въ дены Его Ангела. Аминь.

**О началах нравственности человѣка вообще, въ частности—  
христіанской, и о дѣйствіяхъ его, согласныхъ и несогласныхъ  
съ этими началами-добротѣли и грѣхъ.**

(Окончаніе \*).

**Смертный грѣхъ.** На вопросъ — „что есть грѣхъ смертный, произвольный“ — одна изъ нашихъ православныхъ символическихъ книгъ (Правосл. Исповѣд.) отвѣчаетъ: „грѣхъ смертный, произвольный есть тотъ, который мы содѣляемъ послѣ крещенія, по собственному желанію и намѣренію, въ совершенномъ возрастѣ, во-преки ясной заповѣди Божіей, пренебрегши любовь къ Богу и ближнему. Чрезъ таковой грѣхъ мы теряемъ благодать Божію, полученную въ святомъ крещеніи, и царство небесное, и дѣлаемся плѣнниками вѣчной смерти, какъ говорить Апостолъ — Рим. 6, 16. Сей грѣхъ очищается покаяніемъ, по милосердію Божію, чрезъ Іисуса Христа Господа нашего, когда священникъ разрѣшаетъ кающагося отъ грѣховъ, во время исповѣди“. (Прав. Исповѣд. 1858 г. Изд. 16-е. Спб.). Изъ этихъ словъ Православнаго Исповѣданія видно, что подъ смертнымъ грѣхомъ нужно разумѣть всякий грѣхъ, который совершается вполнѣ сознательно и свободно, умерщвляетъ въ человѣкѣ любовь къ Богу и ближнему, лишаетъ его благодати Божіей. Иначе сказать: грѣхъ вообще, въ настоящемъ смыслѣ этого слова, — смертный грѣхъ. Получить прощеніе въ этомъ грѣхѣ, очиститься отъ него, быть оправданнымъ и снова вступить въ союзъ съ Богомъ, — человѣкъ можетъ только въ таинствѣ покаянія въ силу крестныхъ заслугъ Искупителя. Только одинъ Господь Свою всесильную благодатию, при истин-

\*) См. № 18-й.

номъ раскаяніи человѣка и при вѣрѣ его въ Иисуса Христа, освобождается и очищается душу отъ этого грѣха. Хотя всякий грѣхъ, совершенный человѣкомъ съ полнымъ сознаніемъ и свободою — смертный грѣхъ, такъ какъ лишаетъ его жизни съ Богомъ и въ Богѣ; но между безчисленными и разнообразными смертными грѣхами Православная Церковь отличаетъ нѣкоторые особенно. Это — потому, что они съ большею силою напосятъ смертельные раны душѣ человѣка и умерщвляютъ ее, съ большею силою удаляютъ его отъ Бога и своего назначенія. Къ такимъ грѣхамъ относятся.— а) Грѣхи смертные, или такие, отъ которыхъ рождаются другие: гордость, любостяженіе, блудъ, зависть, чревоугодіе, злопамятованіе и беспечность. б) Грѣхи противъ Духа Святаго: чрезмѣрное и безразсудное упованіе на благодать Божію, хула и ропотъ на Бога, отчаяніе или совершенная потеря надежды на милосердіе Божіе, упорное противленіе ясной и доказанной истинѣ, отверженіе Православной вѣры христіанской. с) Грѣхи, которые чаще другихъ воплютъ къ Богу обѣ отмщеній въ семъ мірѣ: умышленное человѣкоубійство, притѣсненіе бѣдныхъ людей — вдовъ, сиротъ — и удержаніе платы у наемниковъ, неуваженіе и неблагодарность къ родителямъ, къ предержащей власти (Правосл. Исповѣд. Вост. Ц. ч. 3. Вопр. 21—43.). Сверхъ того, Православная Церковь самыми великими и тягостными изъ всѣхъ смертныхъ грѣховъ признаетъ грѣхи противъ Духа Святаго. Основываясь на Священномъ Писаніи (Матѳ. 12, 31—32), она называетъ ихъ непростительными. Невозможность отпущенія этихъ грѣховъ надоно представлять не со стороны Бога, но со стороны самихъ грѣшниковъ. Господь Богъ по своему безпредѣльному милосердію и всемогуществу, въ силу безконечныхъ, крест-

ныхъ заслугъ Искупителя, всегда готовъ прощать и прощаетъ всѣмъ грѣшникамъ всякаго рода грѣхи. Грѣшники же, совершая, такъ называемые, непростительные грѣхи, не въ состояніи большею частію исполнить тѣхъ условій, которыя необходимы со стороны человѣка для отпущенія. Они подавили въ себѣ всѣ высшія начала и стремленія духа, умертвили любовь, окаменили свое сердце, смигли очи, закрыли слухъ для видѣнія и принятія истины и добра: они не способны, поэтому, отъ всего сердца раскаяться въ своихъ преступленіяхъ, принять твердое и непреклонное намѣреніе избѣгать ихъ, обратиться съ истинною, сердечною отвѣрою и любовью къ Искупителю, — однимъ словомъ, неспособны быть причастниками таинства покаянія, а безъ этого таинства нѣть отпущенія въ грѣхъ смертномъ. Еслибы грѣшники раскаялись и въ такихъ ужасныхъ грѣхахъ, каковы грѣхи противъ Духа Святаго; что они могли бы получить прощеніе. Святый Аѳанасій великий говорить: „Христосъ не сказалъ: не отпустится хулившему и раскаявшемуся, но хулящему, т.е. упорно пребывающему въ хуленіи, ибо у Бога нѣтъ грѣха непростительного для тѣхъ, которые свято и достойно каются Ему“ (Христ. ч. 1842 г. ч. 2-я, стр. 351.). Святый Іоаннъ Златоустъ пишетъ о хульѣ на Духа Святаго: „и сія вина была отпущена раскаявшимся. Многіе изъ тѣхъ, которые изрыгали хулы на Духа, впослѣдствіи увѣровали, и все имъ было отпущено“ (Толк. на Мат. въ р. пер. 1843 г. т. 2. Бес. XLI. Стр. 216).

Общіе и главные виды порочныхъ состояній. Нельзя слѣдующіе: состояніе нравственнаго невѣдѣнія, самообольщенія, рабства и ожесточенія.

Подъ нравственнымъ невѣдѣніемъ разумѣется такое порочное состояніе человѣка, при которомъ онъ, предат-

ваясь различнаго рода тяжкимъ грѣхамъ, не сознаеть, что совершаемое имъ противно волѣ Божіей и его природѣ, не имѣть познанія ни о своей грѣховности, ни о средствахъ спасенія, не представляеть себѣ всей гибели своего состоянія и положенія. Это невѣдѣніе принадлежитъ язычникамъ (Еф. 2, 2. 3. 12; — 4, 17. 19.). Не имѣя понятія о своемъ падшемъ, плотскомъ состояніи, о средствахъ избавиться отъ него и о сущности нравственной жизни, они считаютъ свою грѣховную, порочную жизнь естественною,—такою, какою человѣкъ долженъ жить по законамъ своей природы. Время до пришествія Христова, прожитое въ такомъ состояніи язычниками, Апостолъ называетъ лѣтами невѣдѣнія (Дѣян. 17, 30). Въ состояніи нравственнаго невѣдѣнія находятся и тѣ изъ увѣровавшихъ во Христа, которые не заботились и не заботятся о познаніи догматовъ вѣры и правилъ нравственности. Не зная Евангельскаго закона вѣры и нравственности или смутно представляя себѣ только нѣкоторыя истины, они не проникнуты духомъ Христовой вѣры, лишены его, и слѣдуютъ влечениемъ растлѣнной своей природы, худымъ примѣрамъ или поступкамъ и живуть, какъ случится. Такая жизнь дѣлаетъ человѣка нераскаяннымъ грѣшникомъ, уподобляеть его животнымъ, которыхъ слѣпо, безсознательно, съ необходимостію слѣдуютъ влеченіямъ своей природы. Отъ нея человѣкъ долженъ отрѣшиваться чрезъ покаяніе и вступить въ союзъ съ Богомъ, чтобы не погибнуть (Дѣян. 17, 30.).

Нравственное самообольщеніе состоить въ томъ, что человѣкъ, совершая нѣкоторыя внѣшнія дѣла благочестія, удаляясь по возможности отъ мірскихъ суетъ и имѣя въ себѣ нѣчто доброе, считаетъ себя исполнившимъ законъ, праведнымъ, совершеннымъ и вовсе не

думаетъ о своемъ самовоспитаніи, самоусовершенствованіи. Подобно фарисею, изображаемому Евангеліемъ, онъ съ самоуслажденіемъ перечисляетъ и судить грѣховные недостатки другихъ, о своихъ же, гораздо большихъ, забываетъ,—и сосредоточиваетъ все свое вниманіе на своей праведности, на своихъ мнимыхъ добродѣтеляхъ и заслугахъ (Лук. 18, 11—12). Слово Божіе обличаетъ людей, находящихся въ такомъ состояніи, указывая имъ ихъ грѣховность, порочность, лживость (Апок. 3, 17; Іак. 1, 26—27; 1 Іоан. 1, 8.). Состояніе нравственнаго самообольщенія—самое опасное и гибельное для человѣка. Оно олицащаетъ его самаго основанія нравственнаго развитія—сознанія своего ничтожества и чувства смиренія,—усиливаетъ въ немъ эгоизмъ и гордость, источникъ всякаго беззаконія. Оно ввергаетъ человѣка во всю безду золъ и постепенно ведетъ его къ вѣчной, неминуемой погибели.

Нравственное рабство—двоевидного рода. Одно состоить въ служеніи буквѣ закона безъ усвоенія его духа—въ исполненіи буквы закона не изъ любви къ нему и Законодателю его, но единствено изъ страха наказанія или изъ-за награды. Исполняя стакъ законъ, человѣкъ уподобляется въ своей нравственной дѣятельности лѣнивому рабу, служащему своему Господину по страху наказанія или въ надеждѣ получить награду. Руководимый въ своей нравственной жизни единствено страхомъ или ожиданіемъ награды, въ такой человѣкъ внутренно не исправляется, не избавляется отъ грѣха, не совершенствуется въ добрѣ; напротивъ, онъ не даетъ полную возможность развиваться въ душѣ своей грѣху, ничѣмъ не сдерживая его. Онъ—рабъ, такимъ образомъ, закона и грѣха. Какъ на примѣрѣ людей, находящихся въ такомъ состояніи, Господь указываетъ на Іудеевъ,

невѣровавшихъ въ Него (Іоан. 8, 34—36.). Другаго рода состояніе нравственнаго рабства заключается въ томъ, что человѣкъ совершенно подчиняетъ себя грѣху, развившемуся въ немъ и овладѣвшему его душой. Грѣхъ царствуетъ въ немъ, управляетъ всею его жизнью, всѣми движеніями—внутренними и внѣшними. Подчиняясь грѣху, человѣкъ вмѣстѣ съ тѣмъ подчиняется власти діавола и стихіямъ міра сего. Надъ рабомъ грѣха владычествуетъ діаволь, духъ вѣка и внѣшняя, чувственная природа (Еф. 2, 2. 3; Гал. 4, 3.). Примѣромъ людей, находящихся въ такомъ состояніи, могутъ служить язычники. Не имѣя понятія о нравственной свободѣ, о средствахъ достичнуть ея, они жили и живутъ по требованіямъ чувственной похоти, они находятся во власти діавола, творя волю его; надъ ними господствовала большую частію и господствуетъ окружающая ихъ природа, которой они покланялись и покланяются.

Отъ обоихъ видовъ состоянія нравственнаго рабства могутъ избавить человѣка только истинная вѣра во Христа и христіанская любовь. Онъ, преобразуя человѣка, призываю на него Божественную благодать, одухотворяя его, дѣлаютъ свободнымъ чадомъ Божіимъ (Гал. 4, 3—7; 5, 1. 13—14).

Нравственное ожесточеніе—такое состояніе человѣка, при которомъ онъ не совсѣмъ не совѣстится, никакъ не страшится своихъ безбожныхъ, крайне безнравственныхъ поступковъ и дѣйствій, упорно отвергаетъ всѣ разумленія Божественнаго Промысла, хвалится своими преступленіями, открыто порицаетъ все божественное, святое и не только не способенъ къ принятію Божественной благодати, но и упорствуетъ противъ всѣхъ призываний ея. Священное Писаніе, какъ на примѣръ

такого рода грѣшниковъ, указываетъ намъ на Фараона, отвергшаго самыя сильныя божественныя вразумленія, выразившіяся въ чудесныхъ казняхъ Египтянъ (Исх. 5, 2.). Оно приводить также въ примѣръ Іудеевъ съ ихъ ненавистью, гордостю, лицемѣріемъ, клеветою, лжесвидѣтельствомъ, предательствомъ — возставшихъ противъ Господа, источника благодати. (Іер. 5, 3; Дѣян. 7, 51; 28, 25—27.). Противящійся Божественной благодати уподобляется исконному врагу истины и добра, — врагу Божію діаволу.

Обозрѣвши начала нравственные въ родѣ человѣческомъ и дѣйствія, согласныя и несогласныя съ этими началами, мы приходимъ къ слѣдующимъ выводамъ.— Человѣкъ по самой природѣ своей — существо нравственное, предназначеннѣе Творцемъ къ вѣчному союзу съ Нимъ, къ вѣчному блаженству. Начала, совершающія его нравственность, дарованы ему Самимъ Богомъ, прирождены ему и составляютъ необходимую его принадлежность; они также существенно принадлежать его природѣ, какъ законъ физической всѣмъ существамъ видимаго міра. Но въ настоящемъ, падшемъ состояніи человѣка эти начала разстроены, повреждены, дѣйствуютъ, проявляются слабо, болѣзненно и большею частію извращенно, несоответственно своему существу и назначенію. Они получаютъ свою силу, восстановляются и правильно осуществляютъ свою цѣль только въ христіанствѣ. Христіанская религія возстановляетъ, воспитываетъ ихъ и дѣлаетъ могущественными своимъ Закономъ Евангельскимъ, исполненнымъ благодати и истины, законами церковными и гражданскими, проводящими его въ жизнь христіанъ, составляющихъ Церковь и Государство, — своимъ главнымъ, руководительнымъ началомъ нравственности и побужденіями къ ней. Дѣятельность, со-

гласная съ внутренними и вышними началами, или добродѣтель можетъ быть только въ христіанствѣ. Внѣ христіанства нѣтъ добродѣтели въ собственномъ смыслѣ; у нехристіанъ можетъ быть дѣятельность, подобная ей только въ нѣкоторыхъ отношеніяхъ по своему характеру и по своей формѣ, но не по сущности и по внутреннему своему содержанію. Дѣятельность, несогласная съ нравственными началами, или грѣхъ господствуетъ во всемъ родѣ человѣческомъ,—господствуетъ и въ христіанскомъ мірѣ, но преимущественно въ мірѣ нехристіанскомъ. Освободиться отъ него человѣкъ можетъ не иначе, какъ только увѣровавъ во Христа и получивши отъ него Божественную благодать, немощная врачующая и оскудѣвающая восполняющую—путемъ постоянной, непрерывной и неослабной борьбы съ нимъ въ продолженіи всей своей земной жизни. Какъ добродѣтель дѣлаетъ человѣка истинно-нравственнымъ, богоподобнымъ, достойнымъ вѣчной награды—вѣчнаго блаженства; такъ грѣхъ извращаетъ нравственность, лишаетъ ее, уничтожаетъ подобіе Божіе въ человѣкѣ и ведетъ его къ вѣчному наказанію, вѣчному мученію.

Послѣ этого, горе намъ, чадамъ Православной Церкви, если мы, имѣя всѣ данные, всѣ условія быть добродѣтельными и нравственными, не заботимся о томъ и слѣдуемъ закону грѣха, похоти, воюющему во удѣхъ падшаго. Мы достойны въ этомъ случаѣ большаго осужденія и наказанія, чѣмъ невѣрующіе во Христа: „рабъ, вѣдѣвый волю Господина своего, и не уготовавъ, не сотворивъ по воли его, біенъ будетъ много. Не вѣдѣвый же, сотворивъ же достойная ранамъ, біенъ будетъ мало“ (Лук. 12, 47—48).

Преподаватель Вятской Духовной Семинаріи  
Александръ Коцинскій.

## **Откуда получили священники право благословлять, и какое имъеть значение ихъ благословеніе \*)?**

Еще въ ветхомъ завѣтѣ учредилъ Самъ Господь іерейство людей, и даль симъ лицамъ право служити Ему вкупъ и священствовати, и благословляти люди Его именемъ Его (Сир. 45, 8. 19). Какъ Ааронъ и его преемники должны были благословлять народъ,—это также определено было Самимъ Богомъ. *Сице благословите сыны Израилевы, глаголюще: Да благословитъ тя Господь, и сохранитъ тя. Да просвѣтитъ Господь лицѣ свое на тя, и помилуетъ тя. Да воздвигнетъ Господь лицѣ свое на тя, и дастъ ти миръ. И да возложатъ имя мое на сыны Израилевы, и Азъ Господь благословлю я* (Числ. 6. 23—27).

Христосъ Спаситель, давъ пастырей, даровалъ имъ и право благословлять вѣрующихъ. Видимый знакъ своего благословенія Онъ показалъ на дѣтяхъ, когда, *возложъ руцъ на нихъ, благословляше ихъ* (Марк. 10, 16). Потомъ при вознесеніи, окруженный вѣрными Своими послѣдователями, Господь *воздвигъ руцъ Свои, и благослови ихъ* (Лук. 24, 50). Такъ стали благословлять Апостолы и ихъ преемники; только руковоложение вскорѣ замѣнилось знаменіемъ крестнымъ. Сей образъ благословенія донынѣ сохранился по непосредственному преданію. Святый Василій Великій замѣчаетъ: „благословляемъ воду крещенія и елей помазанія, еще же и самаго крещаемаго,—по преданію умалчиваемому и тайному“ (О св. Д. гл. 27).

Пастырское благословеніе имѣть свое духовное значеніе. Христосъ, благословляя Апостоловъ, изрекъ имъ: *приимете силу нашедшу Духу святому на вы* (Дѣян. 1, 8). Такъ и пастырь, благословляя именемъ Божіимъ,

\*) Изъ слова Высокопреосв. Сергія, Архієпископа Кишиневскаго.

вризываетъ на благословляемыхъ силу Божию, освящающую, помогающую, охраняющую и утѣшающую. Какъ дѣйствуетъ сія сила, то зависитъ отъ вѣры приемлющаго благословеніе. Но примѣчательно, что издревле народъ неудержимо стремился къ лицамъ священными, чтобы осѣниться крестнымъ знаменіемъ отъ ихъ рукъ. Цари и князи, свидѣтельствуетъ святой Амвросій Медіоланскій, удостоивали преклонять свои выи предъ священниками и цѣловали ихъ руки, въ надеждѣ оградить себя ихъ молитвами (О дост. свящ. гл. 2). Кто подходитъ подъ благословеніе, тотъ очевидно дѣлаетъ это изъ уваженія къ сану. А почтеніе къ священному сану неразрывно и съ благоговѣніемъ къ Богу. Въ писаніи сказано: *всю душою твою благоговѣй Господеви, и іереи Его чти* (Сир. 7; 31). Поясняя сіе, Златоустъ говоритъ: (На 2 Тим. бес. 2, отд. 2). „Кто почитаетъ священника, тотъ будетъ почитать и Бога; а кто сталь презирать священника, тотъ мало-по-малу дойдетъ и до оскорблѣнія Бога. Хотя бы священникъ былъ и не благочестивъ; но Богъ, видя что ты изъ благоговѣнія къ Нему почитаешь даже и недостойнаго чести. Самъ воздастъ тебѣ награду“.

(Руков. для сельск. паст. № 20 1884 г.).

## ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Вышла въ свѣтъ и поступила въ продажу новая книга:

## РУКОВОДСТВО

для участвующихъ въ служеніи съ Архіереемъ Литургіи и для готовящихся къ посвященію, а также на слулаг освященія храма, встречи Архіерея при обозрѣніи имъ церкви и служенія въ его присутствіи Литургіи.

Діакона на уподіаконской вакансіи Федора Соколова.

Цѣна книги 30 коп., а съ пересылкою 35 коп.

Съ требованіемъ обращаться: въ губ. г. Владимиръ, къ уподіакону  
ФЕДОРУ СОКОЛОВУ.

### СОДЕРЖАНИЕ РУКОВОДСТВА:

**Порядокъ** соблюдаемый священниками при служеніи съ Архіереемъ Литургіи.

**Порядокъ** соблюдаемый при пріобщеніи св. Таинъ.

**Порядокъ** соблюдаемый протодіакономъ, діаконами и уподіаконами при совершенні Архіереемъ Литургіи.

**Обязанности** носящихъ рипиды, посошника, свѣщеносца, чтеца и пономаря.

**Дѣйствія** готовящихся къ посвященію и рукоположенію: въ стихарь, въ уподіакона, діакона, священника,protoіерея, игумена и архимандрита.

**Порядокъ** встрѣчи и принятія Преосвященнаго при обозрѣніи имъ церквей.

**Обязанности**, какія долженъ соблюдать священникъ при служеніи Литургіи въ присутствіи Преосвященнаго.

**Руководство** на случай освященія храма, по порученію Архіерея, архимандритомъ, игуменомъ, protoіереемъ или іереемъ.

Діаконъ на уподіаконской вакансіи *Федоръ Соколовъ*.

---

## КЪ СВѢДѢНІЮ ПРАВОСЛАВНО-РУССКАГО ДУХОВЕНСТВА.

Вышла въ свѣтъ **настольная** книжка для нашего приходскаго духовенства, подъ заглавиемъ:

# РУКОВОДИТЕЛЬ ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКИХЪ УЧИЛИЩЪ

(Посвящается Православно-Русскому Духовенству.)

Составилъ Гр. Ив. Кулжинский.

Содержаніе: I. Объ училищныхъ помѣщеніяхъ. II. Объ училищныхъ порядкахъ. III. О преподаваніи положенныхъ предметовъ: А) Законъ Божій. В) Отечественный языкъ. В) Церковно-Славянскій языкъ. Г) Ариѳметика. Д) Письмо. Е) Пѣніе. Приложенія: № 1. Росписаніе уроковъ. № 2. Образецъ вписной книги. № 3. Образецъ жур-

нала ежедневныхъ занятій. № 4. Образецъ каталога книгъ. № 5. Образецъ описи училищного имущества. Издание in. 8, 37 стр. За каждый десятокъ выписываемыхъ экземпляровъ «Руководителя Церковно-приходскихъ училищъ» 3 руб. с. съ пересылкою, за сотню 25 р. с., отдельные экземпляры отпускаются по 50 к. с. Подписка на означенную книжку открыта. *Вместо денегъ просимъ не присыпать почтовыхъ или гербовыхъ марокъ.*

**Адресъ:** г. Харьковъ, Редакція журнала газеты «Благовѣстъ», на Мало-Гончаровской улицѣ, въ д. Малиновской, верхній этажъ во дворѣ.

**СОДЕРЖАНИЕ.** Слово. О началахъ нравственности человѣка вообще, въ частности—христіанской, и о дѣйствіяхъ его, согласныхъ и несогласныхъ съ этими началами-добротели и грѣхѣ. Откуда получили священники право благословлять, и какое имѣть значеніе ихъ благословеніе. Объявленія.

«Вятскія Епархиальные Вѣдомости», выходятъ два раза въ мѣсяцъ—1 и 16-го числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою въ другія мѣста 5 руб. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ кафедрального собора.

Редакторъ Протоіерей Феодоръ Кубардинъ.

Дозволено цензурою. 22 Сентября 1884 года.

ВЯТКА.

Типографія Куклина (бывшая Красовскаго).



1884.